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УДК 316.6:159.925 

РОЗВИТОК СОЦІАЛЬНОГО ІНТЕЛЕКТУ ЯК ЧИННИК 

УСПІШНОЇ АДАПТАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

Бакун Катерина, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник:Савуляк В.О., старший викладач 

Актуальність проблеми розвитку соціального інтелекту як чинника 

успішної адаптації особистості обумовлена тим, що у сучасних умовах 

розуміння індивідом процесу спілкування і поведінки людей, адаптацію 

до різних систем взаємин визначає особлива розумова здатність – 

соціальний інтелект, коли ефективність поведінки, взаємин і спілкування 

бачиться у взаємопов'язаному розвитку комунікативних та 

інтелектуальних здібностей [1]. 

Життя людини від самого початку і до кінця є адаптацією до 

соціального середовища. Поняття соціальної адаптації можна 

розглядати як процес інтеграції людини в суспільство, у якому 

відбувається формування самосвідомості й рольової поведінки, 

здатності до самоконтролю й адекватних зв'язків та стосунків. 

Психологічна адаптація здійснюється шляхом пристосування людини 

до наявних у суспільстві вимог у процесі узгодження індивідуальних 

цінностей і переконань та суспільних норм.  

Соціальна адаптація – активний процес пристосування до 

соціального середовища, спрямований на збереження й формування 

оптимального балансу між особою, внутрішнім станом і навколишнім 

середовищем тут і тепер та з перспективою майбутнього. Успішність 

соціальної адаптації залежить не стільки від особливостей та 

властивостей ситуації, скільки від соціального інтелекту та  наявності 

індивідуальних ресурсів, адекватності й ефективності стратегій їхнього 

застосування: здатність до адаптації є водночас інстинктом та набутими 

навичками [2].  

Соціальний інтелект допомагає людині розуміти та прогнозувати 

розвиток міжособистісних відносин. О. Б. Чеснокова визначила 

соціальний інтелект як здібність орієнтуватися на істотні 

характеристики комунікативної ситуації, недоступні безпосередньому 

спостереженню, та здатність намічати можливі способи 

опосередкованого досягнення своїх або загальних цілей в умовах, коли 

безпосередні способи її досягнення неможливі [2]. 

Отже, соціальний інтелект є необхідним особистості для 

ефективної міжособистісної взаємодії та успішної соціальної адаптації. 

Соціальну адаптацію забезпечує регуляція взаємин із зовнішнім 

світом. Механізмом адаптації, регуляції та саморегуляції є індивідуальний 
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досвід, який полягає в накопичених індивідом знаннях, уміннях і навичках, 

можливостях інтерпретувати події минулого та сучасного і самого себе в 

контексті цих подій, взаємодії з навколишнім світом [2] 

С. Д. Ковальов виділяє чотири стадії адаптації: досоціальну, 

соціальну, постсоціальну і надсоціальну. На досоціальній стадії не 

розділяються суспільні цінності; її завдання – адаптація до світу на рівні 

пристосування та виживання; на соціальному рівні формується орієнтація 

на інших – «я буду, як ви»; постсоціальний рівень – система смислів, яку 

в рамках соціалізації набути неможливо, самореалізуватися на даному 

рівні означає знайти те, що потрібно собі; надсоціальний рівень – 

самоздійснення – головною основою світогляду є «я основний, та 

врахування думки інших» на шляху до «дао» (змінюються потреби). [3]. 

У своєму дослідженні ми з’ясовували, чи існує взаємозв'язок між 

рівнем соціального інтелекту та адаптацією студентів. Для цього було 

використано тести-опитувальники «Соціальний інтелект» тест Дж. 

Гілфорда; «Діагностика соціально-психологічної адаптації» К. 

Роджерса, Р. Даймонда. Результати дослідження 38 осіб підтвердили 

наявність такого взаємозв'язку. 

Отже, при успішній адаптації особистість отримує можливість 

максимально успішної самореалізації без надмірних зусиль. Процес 

соціальної адаптації є певною послідовністю психологічних реакцій 

людини на ситуацію. Ці реакції виявляються в поведінці, спрямованій 

на розв’язання специфічного завдання. Успішність адаптації також 

великою мірою залежить від рівня розвитку соціального інтелекту. 
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